2025.4.22 星期二 责编 侯庆辉 组版 张亚伟 审读 吕晨晶

# 我市启动高质量充分就业"六大工程"

济宁晚报全媒体记者 万德龙

近期,我市出台《济宁市促进高质量充分就业实施方案》,围绕扩容高质量就业岗位等方面提出六项重点工程26条具体措施,系统部署高质量充分就业有关工作,聚力服务全市"一个万亿、五个倍增"发展目标。

高质量就业岗位扩容工程。壮大先进制造业,实施工业经济"头号工程",开展新一轮的技改三年行动计划,培育壮大新兴产业,创造更多的高质量就业岗位。做强现代服务业,实施生产性服务业"攀登进阶"行动,加快推动生活性服务业提档升级,稳定和扩大第三产业就业容量。发展现代农业,加强新型农业经营主体培育,增强农业农村的就业吸引力。拓展数字经济的就业新空间,推进数字产业化,培育就业新动能。

扶持创业带动就业工程。打造一流创业环境,探索创业"一件事"打包联办服务,推广"创响济宁掌上通"一站式创业服务平台。加大金融扶持创业力度,提升"创业提振贷"额度,每年普惠小微企业贷款余额同比增速不低于各项贷款增速,新增个体工商户经营性贷款80亿元以上。

现代化人力资源塑造工程。提高职业教育与就业匹配度,增强专业设置与就业市场和产业发展的吻合度;开展新时代就业观培育工程,将职业教育融入青少年培养全过程。强化职业技能培训,完善以就业为导向的职业技能培训体系,开展产业急需紧缺的职业(工种)技能培训;加强公共实训基地、高技能人才培训基地建设,支持企业建设职业技能培训基地。推进专业技术人才知识更新,每年培训10万名高层次、急需紧缺和骨干专业技术人才。

重点群体就业精准支持工程。支持高校毕业生等青年群体就业,推动大学生就业创业赋能中心建设。完善驻济院校人才资源推介发布制度,高效匹配用人单位人才需求。支持退役军人就业,举办退役军人专场招聘会、创业创新成果展示交流等专项活动。支持农村劳动力就业,推进农村劳动力就业工作集成改革,培育高质量充分就业县(市、区)。深入实施"社区微业"行动,鼓励建设就业车间、社区微工厂。支持就业困难人员就业,确保零就业家庭动态清零。推行"妈妈岗"就业模式,构建生育友好就业环境。完善残疾人就业促进机制,实施"共享阳光·残疾人就业创业工程"。

公共就业服务扩面提质工程。开展"15分钟就业服务圈+一刻钟便民生活圈"融合试点,加强就业服务驿站建设。开展村党组织书记促就业能力培训,将就业公共服务纳入基层民生保障服务事项。打造"就在济宁·职等你来"招聘求职品牌,每年开展招聘活动1000场左右。鼓励农业专业合作社等出资设立劳务中介机构、人力资源服务机构,提高就业组织化程度。

就业权益维护保障工程。开展清理整顿人力资源市场秩序专项行动,保障平等就业权利。 打造基层劳动关系公共服务站点,培育治理欠薪 县域标杆、园区标杆,推动工资支付保障制度落 实落地。实施"全民参保·福暖万家"工程,引导 灵活就业人员、农民工、新就业形态人员参加企 业职工养老保险。支持快递企业和网点为快递 员参加工伤保险,争取新业态劳动者职业伤害保 障试点。 嘉祥县第四中学

#### 青春跃动展风采 活力飞扬向未来



4月19日,嘉祥县第四中学全体师生齐聚绿茵场,以"强体魄、展风采、向未来"为主题的春季田径运动会隆重开幕。57个班级227名运动健儿化身"春日战队",在竞技中感受生命律动,于合作间书写成长诗行,展现出蓬勃向上的青春力量。

本次运动会设置了100米、800米、1000米跑步以及立定跳远、引体向上等多个比赛项目,吸引了全校众多学生参与。赛场上,运动员们奋勇拼搏,充分展现出"更高、更快、更强"的体育精神。在100米短跑比赛中,选手们如离弦之箭般冲过起跑线,风驰电掣的速度让观众们为之欢呼;在跳远场地,运动员们起跳、腾空、落地,动作一气呵成,跳出了令人惊叹的成绩;长跑赛场上,选手们坚韧不拔,用顽强的毅力坚持到最后一刻,诠释了体育精神的真谛。

(通讯员 吕新辉)



俗话说:"谷雨前后,种瓜种豆。"4月20日,在邹城市香城镇杨桃村的农田里,农民正驾驶着小型拖拉机进行花生播种作业。当前正是春耕播种的黄金期,当地农民趁天气晴好抢抓农时,有序开展各类农作物的播种工作,田间地头一派繁忙的景象。

(济宁晚报全媒体记者 万德龙 通讯员 王知静)

#### 石墙镇小学生特色课间操比赛 健康启航 梦想飞扬

为大力开展阳光体育运动,探索和丰富大课间体育活动的形式和内容,4月14日,石墙镇教育办公室组织开展了主题为"健康启航 梦想飞扬"的小学生特色课间操比赛。此次活动以"全员参与、特色创新、实效为先"为原则,全面展示各校阳光体育活动成果,提升学生体质健康水平。

本次活动覆盖全镇8所小学,参与师生近2000 人。各校结合实际开发本校活动资源,通过融入传统体育、趣味运动等元素,打造适合校情的特色课间操。历经为期一月的精心组织和刻苦训练,形成了"一校一品"的特色格局。

比赛场上,学生们身穿统一的服装,伴随着音乐伸展、跳跃……全方位展现了石墙学子的蓬勃朝气和青春活力。

(济宁晚报全媒体记者 董绍进 通讯员 秦显来)

### 40年漂泊路 终迎团圆时

济宁晚报全媒体记者 苏茜茜 通讯员 王建强

近日,济宁市救助管理站联合高新区三贾派出所成功帮助一名流浪40余年的八旬老人与家人团聚。

2025年4月1日,济宁高新区三贾派出所民警在巡逻时发现一名在路边躺卧的老人,由于其神志不清,随即民警联系到济宁市救助管理站,并将老人送至站内。市救助管理站工作人员在与老人沟通过程中发现,老人行动不便、腿部有伤,且无法清晰表达身份信息。按照"先救治、后救助"原则,工作人员立即将老人送至济宁市第一人民医院东院区进行救治。在救治过

程中,三贾派出所积极配合救助管理站为老人寻找家人,经过信息比对、多方核查,确认老人为河北省邯郸市居民杨彩娥,家有老伴和一儿一女,已离家流浪40余年。

在市救助管理站与派出所的共同努力下, 2025年4月10日,杨彩娥的老伴及儿女驱车从 邯郸赶至济宁。时隔四十载,一家人终团圆。 "感谢济宁市救助管理站的细心照顾,让我们还 有机会团圆!"老人家属将一面写有"情系百姓, 为民解忧"的锦旗送到市救助管理站工作人员 手中,连连致谢。

## 微山县鲁桥镇中心小学春日逐梦 运动启航



4月18日, 微山县鲁桥镇中心小学举行春季田径运动会, 140名家长代表及全体师生参加活动。运动员努力拼搏, 在热烈的加油助威声中一次次超越自我。

(济宁晚报全媒体记者 宋延坤 通讯员 马加强)